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11.—¢Cuéles son los complementos mds impor-

tantes y por qué?
2.—;Cémo se dividen los complementos de

verbo?

13.—Qué es complemento directo?

14.—¢Todos los verbos pueden tener comple-
mento directo? :

15.—¢Qué es complemento indirecto?

16.—¢Limitan algunos la significacién de com-
plemento indirecto? A

17.—; Qué denominacién dan 4 los complemen-
tos que expresen alguna circunstancia de tiempo,
lugar, ete?

18.—; Qué verbos pueden tener complementog
indirectos?

19.—¢Por qué palabras se representan los com-
plementos directos y los indirectos?

20.—;Qué es complemento modificativo?

21.—¢Por qué palabras se representa?

22.—Cudntos complementos puede tener 4 la
vez un verbo?

28.—¢Y las demds partes de la oracién?

EJERCICIO.

En los versos que siguen sefidlense las palabras
que funcionen como sujetos, atributos y comple-
mentos, dicicndose 4 qué verbos pertenecen los
sujetos, y de qué palabras son complementos las
que lo sean.

Peindbase al espejo Marianita;
Es decir, la peinaba su doncella;
Como yo, cuando me hago una levita,
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No soy yo, sino el sastre, el autor de ella.

Helada se queds como un granizo

Cuando le dijo la doncella Juana:

—{Dios mfio, sefiorita, en este rizo

—¢ Qué es eso?>—jQué hade ser! que hay una
' [{'{Ulﬂ-.

LECCION V.

Casos del substantive.—Cascs y declinacién en latin.
—-Casos ¥ declinacién ds los promombres. - Laistas,
leistas y lofstas,—Divisiones delas oracicnes.

1.—El substantivo, segiin se ha vistoen la lec-
cién anterior, puede desempefiar en las oraciones
oficios diferentes, 6 estar en diferentes casos; de
manera que se entiende por casos las diferentes
funciones que el substantivo puede desempefiar en
las oraciones,

2.—Los principales oficios 6 easos del substanti-
Vo, £on: sujeto, apdstrofe y complemento, ya sea és-
te complemento de verbo 6 de otra palabra, y di-
recto 6 indirecto cuando lo es de verbo. Ejemplos
con el substantivo libro.

Sujeto: el libro es wtil.

Apdstrofe: joh, libro, cudn bonito eres!

Complemento directo de verbo: compré un libro.

Complemento indirecto de verbo: cayd la tinta
sobre el libro.

Complemento de otro substantivo: la pasta del li-

bro.
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Coni plerhemtor désadjetismo sanfeligente-en Aibros
antiguos, 6 instruglarenclabros @ntiguwessh »ls B
Com plemiiterded@xvsibios Lejos délibwos D
128 19 atr- b § =PRI BE
o o7=En Ja lengualatina v en ofras se entiende por
casos 1a3 variaciones que experimenta el substanti-
VO para expresar esos oficios de sujeto, complemen-
to, etc., seglin las relalciones que el substantivo
tenga en la oracidmyy-por declinacisn el conjunto
de dichas variaciones, comose dijo al tratar del
BRPMbYe e ailoed v 2opcd—.c 65 20280

UL Y W oal d v SUGIRY
addemEn latinosecondideran  seis _€Ases,. cuyos
nombres;traducides.al casteHano, son: ROMANALLD0,
genitivo, dativo, acusativo, vocativo y ablativo.

o.—La palabra noménmtivo se formé del verbo

latino nominare que significa nombrar. El nomi-,

notin 1o que en castellano e’ llama sujeto;y es
el vérdiidero' nombte de 1o perdona;l 6 cosa'de que
se'trata, como o’ pdalabya homo en homo' est bonug

(el 'honibre es' bueno). ! S
6.—La palabra genitivo S forms del verbo latis
1o gignere (gignere ), que quiere decit (’}Jgﬁmf%d?‘%i
oroductr, | Bs lo que en.castellano se llama com-
plemento de substantivo, cuando 86 expresa que
algo es propiedad d& 1a persona 6 ¢osa significatla,
})n}' el stibstantivo, como en liber hominis ¢ .’L:timfi'ﬂi:%);
1bro deb hombre. " = °7 v VP o
) LB L ke B8 SLE 0,

7.—Se llama genitivo estecaso porque, los, de-
mads, excepto el nominativo, tienen rc.,fzula.l,‘rﬁ,E}_lf:B
unaforma derivada, del geniitivo ¥ quie 4. yecesdi-
figre mucho'de la, del nominativo,

i FegaTvags t J:‘in,“(-'-)
_8.—Dativo sederivadel verbo dare, queqditredas
ey deir. Jistg casoequivaleal oo plem entoindizes-
to castellano cuando éste significa daiio 6 Provecing

81b

qued da pereona, & eosa significada por-el substan
t1vo le restlta de la;signtfiragion del yerbo, Gomeé

€n liber homini 4y lshre para. el hombra ;
ol 1ve_se formo ‘de ae por ad, Junto 4,
¥ cu tentativo (1 de cudere (ciidere ., que
significa aséstar 6 tirar uy golpe. “Equivale t}l; Sh
80 acusativo al complemento directo castellano,
como en videre hominen, ver al hombre; y esta biert
défibminady’ aduutih Porqhe parece eono que el
verbo @sestn G tiva un'golpe’sl Sustantive que’estd
€n aeusativo) stipuesty que Bste'és el complernderte

@rbebell T eAluSmSl 881 BEUISDE Ciniges
10.—Pocativo”se dériva“de Yorare que quiete de=
el Hamar, apostrofar & dirdgivi palabra. R ¥o-
eativoequivale alcaso eastellanollamado apdstros
Jes come setirgquemy (alenu) vides, homo? od Squit
veb, thombres sala1 bauy
il Ablativo se-formad de auferre, quitar) coms
puesto de au, por ab, que significa privacién:éne-
gacion, v de ferre, Hevar. «Mlablatiyvo eguivale al
complemente indirecto . que, suele. lamarse cir-
cunstancial, comg.en genirg sing homine, veniy . sin
8; }1{]]_’”?}"!"8. 35 5T DTSN 0 D U109
12.-Las denominaciones de nominatino, geniiite,
etc., y lade declinagidn, se aplican por mugchos4, la
Kngua'éastellana, en lugir de sujeto, ¢ »mplemento,
ety dé totijuntode relaciones delstibs tantivo; pe-
roparecé mddcanyveniente a plicarestasiiltimas- ﬂe,
nominacioiies, porque esmasfacil de comprenderse
cuando se dice que una palabra es el sujéto, el COIrn\-"'

TRELS

ex

AT s ins ,. s 35 ; (398 L2s 1 119 5P 8801 f
Ikl Son.verbos frecientativos 6 ilerativos los Ll

presan fe]'ael_‘it-i_{'m.de‘ ypaaccion expresada por.atrg del

<cual se deriyiin ;,com0 cosretear, selanetoars: eb0w »ferivi
dos de conyeryglabnrifetcol sol mamalqrnons omoD—Rl
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plemento, ete., que cuando se dice, tal palabra es-
td en nominativo, genitivo, etc.

13.—Les pronombres, en mayor ¢ menor grado-
desempefian también diversos oficios, v, conforme
se indic6 al estudiar el pronombre, tienen decli-
nacién algunos, porque tienen varias formas ex-
presivas de otras tantas relaciones.

14.—Los pronombres, cuando son sujetos, foman
las formas yo, t4, usted, él, ello, se, nosotros, nos,
[raras] veces®, wosotros y vos; como yo digo, tig
cantas, etc., y ademds las femeninas y plurales
ella, nosotras, vosotras, ustedes, ellos ¥y ellas.

15.—Cuando estdn como apdstrofes toman las
mismas formas que como sujetos; pero no pueden
estar en este caso mds que los pronombres de se-
gunda persona, por la naturaleza misma de dicho.

¢aso; como oh, ti que vienes; vosotros que camindgis,

detencos.

16.—Como complementos directos de verbo se
usan en las formas me, mi, te, ti, ¢, le, lo, ella, se,
81, nosotros, nos, vosotros, wos, usted, os, los, y las;
Como me miran, 6 miran 4 mi; te amonestan, o
amonestan d ti.

17.—Como complementos indirectos de verbo se
nsan las mismas formas anteriores, menos lo, la,
los, v las; como en me da un libro, te dice lg ver-
dad, no pudiendo decirse lo di un libro, ni los di-
Jje la verdad.

18.—Como complementos de substantivo no se
usan mds que en las formas él, ello, M0s0iT0S, MO,
vosolros, wos y wusted; como en libro de él, de ella,
de wosotros, y ademds las femeninas y plurales:
ella, nosotras, vosotras, ustedes, ellos v ellas.

19.-Como complementos de adjetivos: mi, ti, d,
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-ello, st, nosotros, nos, vosotros, vos y usted, como en

itil para mi, destinado 6 él, lejos de usted, ete., ¥y
ademds la~ icmeninas y plurales ella, nosoiras, vos-
otras, usteucs, ellos y ellas.
Como complemento de adverbios e usan las
mismas formas pronominales anteriores. :
20.—Para mayor elaridad presentaremos en for-
ma de cuadro los casos de los pronombres:
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T a0 encinsn

9 owr0) balsae v ag Y0200 208t 2ovciasost 38 ,0lly
v 2ho—=Lals formas s, bo, 4a,cdos y lasmareadas, dom
unasterieco en el cuadro anteriors segtin: laj; Aeds
demia Espafiola de la lengua.se usun ¢omeo su Jetos
SR PXpresiones come-lag regpuestas, guesiguenc hay

baile? ¢hay. fiestas? ¢hay juegos? -¢hay, fiestas? . -le

W

by .10 hays la hay, los hay. iy das hays 08
22.—Los escritores apelidados Jafstas usanfio y
las que-hemos marcado comdos asteriscos, como
campleémentos iiu‘lirccigs:,,diciendé,k\".‘_ g.:le diun
h%m, las comfraron “unos wvestidos; <por le-di,>lgs
compraron. Pero estos escritores Sonen corto nu-
mero-y no constituyen autoridad suficiente para
qBe ese uso sea reconocido como legitimo.
228.—Los létstas son los escritores quieusan siem-
pre le como complemento directo, corho en lo iy
log botstas los que en tal casousan lo, diciendo, lo vi.
La Aeademia Espafiola-de-la Lengua prefiere’ que
sesele, pero no considera incorréctoz! empleo de
lo, & To menos mientras el uso no 86 mareada pre-
fexenéin al primero respecto del segutido. 3

#3.—Masmo porqie ge use le coiocomplemen-
f-?_'dl}?ﬁf:?-o, ]‘_mdt_:mun usar les en el mismo caso. di-
ciendolles v1; £ino que debe decirse, yse dice por
los buenos hablistas, Jos vi. IS E> =

25.—Las oraciones se dividen primeramente en_ *

oppgiones de werbo substantivo y de verbo adjetivo,
segun el gerbo .que Uleven. = Digs % justo 88 una
oracion de verho sustantivo,¥ Pedro estudin Gra-
mdfica es oracién de verbo adjetivh. =

o gl 1 i = -
kg@—?‘ﬁuel_en dividirse las oracigngs.de werbo subs-

t-g%;gx'q EN PTIMETas yeegun 175, 1'131;}1 arﬁ_ﬂé primeras
v ey = F
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lasquectienén: afribute, cothodagia-citadd, g ségun-
das adasqite néd lotienenfcom: Dios esp petoesta
divisién-paréce inlitil ¢ inexacta; doipriméno- pors
que mo diene objetd pidctiop algnne;ly do segindor
porueryamo semusa; el verbo sems in-ateibutbsl 1o
" 27.—TLas oraciones dé verho adjétivo se dividen!
en transitivas 6 de verbo transitivo, 6 intransitivas
Grde verbogntransitivo; ¥ se distingueneniiqudlas
primeras pueden-llevaricomplemento directo; 3 las
segundas no, aunque unas-y-otias ;pueden: Mlevari
eomplementos indirectos.{ Amod mis pndresocon
delizio ies oracién transitiva; tiene el complemento
directo padres, y- ek inidirecto delirio; y elnvifio cas
rre por el jardin es oracién intransitiva, y tiene
inicamente el complemento indirecto jardin.

#8.—Lag oraciones, transitiyvas, pueden cazeger
de comiplemento directo, como,.cuandose dige. mi:
hesmmano cania, yo estudio, cjemplos en, guemo hay.
complemento directo, por mds gue pudieran tepss-
10_.1‘.-'- | v o 1z fa 7 07
129 ==Algunos dividen, lasors¢iphes de verboad:
jetivo, en primeras y sequndas de activa &de pasis
va, respectivamente. : a2t A

Bs=Iilaman primeras de aetive drlag queities
nemcomplerhento, divectoy ¥ segundas dolas que
carecen ide él; pero esta elakificacién; sobte ser-dnwd _
tihihaee que’ se;confundan; las poracionesrintransi|
tivaseon las transitivas - gueactidentdlmenterno
téngan complementodireetorir 52 abid & ofsinz 10

(

£ = . 1 v Ik o rasd o [0S R0

31.—Llaman oraciones de pasi b 2 1as que, susfi
yendoel verboadjetivocon el verbo ger y un Ei’ll‘t cl-
Pioj presentan wua’senbidoipasivoyetunmenslbsios
nrinbausse v eslngio
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-son educados por los padres; entendiéndose por pri-

meras las que constan de sujeto, el verbo ser, el
participio pasivo y un complemento de este par-
ticipio, complemento”que i1deolégicamente es el
verdadero sujeto, como en el ejemplo anterior; ¥
por sequndas, las que carecen del expresado com-
plemento, como los niftos son educados.

32.—KEstas oraciones llamadas de pasiva son
realmente oraciones de verbo substantivo, porque
hay en aquéllas sujeto, verbo substantive y atribus
to, con la tnica particularidad de ofrecer un sen-
tido pasivo, perque el sujeto en vez de ‘ejecatar
una accién recibe la ejecutada por otra persona 6
cosa,

33 —Las oraciones transitivas pueden trasfor-
‘marse en oraciones de las llamadas de pasiva, po-
niendo en vez del sujeto el complemento directo,
en vez del verbo adjetivo transitivo una forma del
verbo ser y el participio pasivo de dicho transiti-
vo, y el sujeto como complemento: v. er.: los padres
amonestan & los h 1jos, los hijos son amonestados por
los padres.

34.—Las oraciones de pasiva se convierten en
oraciones transitivas por el procedimiento inverso,
como en los nifins son observados por Juan, Juan
observa d los mifios. Sila oracién de pasiva no
lleva complemento que pueda convertirse en suje-
to, por ser de las llamadas segundas, se pone se
por sujeto, 6 bién se usa el verbo en plural; v. g
los naiios son observados, se observa G los nifios, W
observan d los nifios.

35.—Las oraciones se dividen también en prin-
cipales y secundarias,

321
.‘}6.-—0racione§pra’nc-ipules son las que expresan
<l pensamiento capital de una cldusula, ¥ secun-
darias las demds.  Si decimos: yo amo d Dios por-
que esmi Criador, yo amo & Dios es oracién prin-
cipal, y porque es mi Criador es oracién secundaria

-

O aceesoria.

37.—Las oraciones secundarias se subdividen en
ineidentes y subordinadas.

38.—Oraciones incidentes son las que se unen %
las princiyales para explicar el sentido del sujeto,
del atributo § de algin complemento. Si decimos:
el nifio que estudia su leccion merece premio, que es-
tudia su leccidn es oracién incidente que explica el
sentido del sujeto nifio de la oracidn ¢l nifno merece
premio.

39.—Oraciones' subordinadas son las que expre-
san alguna eircunstancia de lugar, tiempo, causa ¢
alguna otra, delas demds oraciones. KEn esteejem-
plo: saldré d pasear cuando el tiempo esté bueno, la
segunda, oracién es subordinada, porque expresa
una circunstancia de ticmpo relativa 4 la primera
oracidn,

t0.—Hay oraciones de verbo reflexivo, de verbo re-
ciproco, de infinitivo, de gerundio, de verboimper-
sonal, de relativo y otros menosimportantes. Re-
ciben estos nombres rorquellevanaquéllas, respecti-
vamente, un verbo reflexivo 6 reciproco, un verbo
en infinitivo, un gerundio,'un verboimpersonal, un
adjetivo determinativo relativo, ete.,etc. Ejemplos:
Juan se asea es de verbo reflexivo; ellos setutean, de
verbo reciproco; prefiero estudiar, deinfinitivo: ha-
biendo caminado mucko, me senti fatigado, de gerun-

21
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dio; llueve en abundaneia, de verbo impersonal; y
no tengo el libro que me prestaste, de relativo.

CUESTIONARIO.

1.—;Qué se entiende por casos del substantivo?

2.—¢Cudles son los principales?

3.—;Qué seentiende por casos, y qué por decli-
nacion en latin?

4, —Cndntos cagos se consideran en latin?

5.—¢Qué origen tiene la palabra naminativo, v
qué gignifica este caso?

6.—:Y la palabra genitivo?

T.—¢Por qué se llama genitivo?

8.—¢Cuiles son el origen de la palabra dativo, ¥
la significacién de es :

9.—¢Y acusativo?

10.—:El voecativo?

11.—¢Xl1 ablativo?

12.—;18 conveniente aplicarlas denominacio-
nes de nominativo y demds, para expresar las re-
laciones del substantivo en castellano?

13.—¢Desempefian los pronombres los oficios de
substantivo?

14.—¢Cuiles son las formas de los pronombres

sujetos?
15.—¢Cudles foman como apdstrofes?
16.—¢Como complementos directos?
17.—;Como indirectos?
18.—:Como complementos de substantivo?
19.—¢Como complementos de adverbio?
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20.—¢Cudles son en conjunto
pronombresp

1 | 5 -
21.—¢Pueden ser sujetos las
los y las?

90 B

tos,Q?m_-J ueden ser la y las complementos indirec-
09 .
32.:9]];31:3_:191.1 ser Zq ¥ lo complementos directos?

24.—Ts ?\_J}x_u{lff}pmﬁo directo les?

;{)——( (;2}1(_: division se hace de las
26.—¢Cémo ruelen dividirse lag

tantivo

los casos de los

formas Te, lo, la,

oraciones?
s de verbo subs-

27.—¢Cémo se di viden 1

as de verbo adjetiv
o 1 00 adjetivo?

s Bitadiun: sk . .
< N carecer de complemento direct
lag transitivag? ! AL I
29.—:Cémo divic
verbo adjetivo?

30.—iCus

e P . 1 o
ten algunos las oraciones de

Rpn e, s e iy 2
g _ amadas primeras de activa,
J cuales segundase

53 S ¥ gl TS i -
:£ Y d’:_-. pasiva, primeras y secundag?
92.—¢Qué son realmente las o

€ ‘_" v » i
83.—¢06mo se trasforman en éstas

raciones de pasiva?

e asg las transi-?
2 5 N -
34.—¢Y éstas en aquéllas?

‘j)——éfg1 otra divisién se hace delas raciones?

u().—.guua]cs son las princi pales, v cudles las se-
cundarias ut :

P o i

©/.—¢U6mo se dividen las secundariag?

38.—-30'uéles gon las incidentes?
39.—¢Y las subordinadase

40.—Qué oraciones menos im portan

bl Les se con-




EJERCICIOS.

Un Oso con que la vida
Ganaba un piamontés,

La mo muy bien aprendida
Danza ensayaba en dos pies.

——

Queriendo hacer de persona,
Dijo d una Mona: g Qué tal?
Era perita la Mona,

Y respondidle: muy mal.
)'r. Creo, ']'{",‘)Hl“f; (’Z ”'SO:
(e ';.-w"? ares ],ﬂ-'fl_fu vor,

jPues qué!l ;mi aire no es garboso?
i No hago el paso con primor?

(IRIARTE).

Un Osocon que lavida gann?;a ‘u.‘:t,piﬁtmc}’r!!-_és} lo mo
muybien aprendida danza ensayaba en dos pres. Con-
tiene dos oraciones: la primera Un Oso. .. .. lano
muy bien aprendida danza ensayaba en dos piés, es
unaoracién principal, de verbo adjetivo, transitivo.
Bs oracién principal, porque expresa el pensamien-
to capital de lacldusula, y de verboadjetivo, transi-
tivo, porque lo es el verbo ensayar. Sujeto, Oso; ver-
bo, ensayaba; complemento directo danza; y com-
plementoindirecto, pies. Unescomplemento modi-
ficativo de Oso; la y aprendida, complementos mo-
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dificativos de danza; bien deaprendida; noy muy,
de Dien, y dos, de pies. En expresa larelacién que
hay entre ensayaba y pies.

-....con que la vida ganaba un pia montés. . . ..
Es oracién secundaria, incidente, de verbo adjeti-
vo, transitivo. Es oracién secundaria, porque no
expresa el pensamiento capital de la cldusula; in-
cidente, porque explica el sentido del sujeto de la
oracién principal; y de wverbo adjeiivo, transitivo,
porque lo es ganar. Sujeto, piamontés; verbo, ga-
naba; complemento directo, vida; complemento
indirecto, Oso (ticito), determinado por el relati-
vo que. Con, expresa la relacidn entre ganaba y
Oso; la complemento modificativo de vida, v un de
pramontés.

Qw.a'?'mmfn hacer de persona, dito .'3_ WAL .1[!)-;.5.'1.;
éQué tal? Contiene dos oraciones: la primera (el
Ogo, dijo d una Mona: ; Qué tal? es oracién prinei-
pal, de verho adjetivo, transitivo. Es oracién prin-
cipal, porque expresa el pensamiento capital de la
cldusula; de verbo adjetivo, transitivo, porque lo
es decir. Sujeto tdeito, oso; verbo, dijo; comple-
mento directo, ;Qué tal? porque estas palabras
representan la cosa dicha, y complemento indi-
recto Mona. A expresa la relacién que hay en-
tre dijo y Mona, y una es complemento modi-
ficativo de Mona. El complemento directo ; Qué
tal? encierra 4 su vez una oracién, porque es for-
mula abreviada de ; Qué tal cosa es esto? por esta
cosa ). KEsoracion principal, de verbo sustantivo:
principal, porque expresa un pensamiento prin-
cipal, y de verbo sustantivo, porque lleva el verbo
ser. Sujeto, esto (por esta cosa); verbo, es, y atributo,

]
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¢osa. Que y tal, son complementos modificativos
de cosa.

Queriendo ‘el 0s0) hacer de Persona, es oracion
secundaria, subordinada, de verbo adjetivo, tran-
Stivo. Ks oracion secundaria, porque no e.;cpresa
¢l pensamiento prinecipal; subordinada, porque ex-
presa una circunstancia de la oracién principal, y
f{e.fvw?;u adjetivo, transitivo, porque lo es querer,
Pujeto tdcito, 0so; verbo en la forma gerundiva
querrendo (que equivale 4 como quisiese), comp]ei
mento directo, hacer, porque es lo que el oso que-
ria.  Kntre hacer y de persona, se sobreentiende
el sustantivo papel (hacer papel de persona ), y en
tal caso, papel es complemento directo de hacer, y
persona, complemento de papel, sirviendo de para
expresar la relacidn entre papel y persona.

Era perita la Mona, oracién principal de verbo

sustantivo. Hs oracion principal, porque express
un pensamiento principal, y de werbo sustantivo,
porque lieva el verbo ser.  Sujeto, Mona; verbo,
era, y atributo, perita. La es complemento mo-
dificativo de Mona.

Y respondidle: Muy mal, oracién principal, de
verbo adjetivo, transitivos  Ks oracién principal,
porque expresa un pensamiento principal, y de
‘z_.':e*r"bu adjetivo, transitivo, porque lo es responder.
sujeto tdeito, Mona; verbo, respondis; comple-
mento directo, Muy mal, y complemento indiree-
to, le, (por al 0so). Y enlaza la oracién era peéri-
ta la Mona, con respondicle: My mal.

El complemento directo Muy mal encierra otra
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oracién, porque equivale 4 eso (G esa cosa) es (6
estd) muy mal. Es una oracién principal, de ver-
bo sustantivo (con ser), 6 de verbo adjetivo (con
estar ), andloga 4 las de verbo sustantivo. Hs
principal, porque expresa un pensamiento prinei-
pal, y es andlega 4 las de verbo sustantivo [con es-
tar), porque el verbo estar es andlogo 4 ser, y se
distinguen tinicamente en que ser expresa el ser
esencial 6 lo constante, y estar el ser accidental 6
lo pasajero.

Yo creo, replicd ¢l Oso, que me haces poco favor,
etc., contiene tres oraciones; dos principales y una
secundaria: una de las principales de verbo adjeti-
vo transitivo, s la que lleva el verbo replicd, por-
(ue expresa un pensamiento principal y porque
replicd es verbo adjetivo, transitivo. Sujeto, Oso;
verbo replicd, y complemento directo, yo creo que
me haces poco favor, ete., porque en esas palabras
recae directamente la significacién de replicd, su-
puesto que son lo replicado. Il es complemento
modificativo de Oso.

El complemento directo o creo que me haces
poco favor, contiene la otra oracién principal, de
verbo adjetivo, transitivo. ¥s oracion principal,
porque expresa un pensamiento principal, y de
verbo adjetivo transitivo, porque lo escreer. Suje-
to yo; verbo creo, y complemento directo, que me
haces paca favor, porque en estas palabras recae
directamente la significacién de creer, supuesto
que expresan lo creido.

[+
t

Elcomplemento directo gue (1) me haces poco fa-
vor esd su vez una oracién secundaria, incidente, de
verbo adjetivo, transitivo. s oracion secundaria,
porque no expresaun pensamiento principal; inci=
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dente, porque se une 4 la principal explicando el
atributo creyendo (estoy "creyendo , incluido en
creo; y de verbo adjetivo, transitivo, porque lo es
hacer.  Sujeto, ti [tdcito]; verbo haces; comple-
mento directo, favor, y complemento indirecto me,
Poco, es complemento modificativo de Javor, ¥
que enlaza la oracién yo creo con me haces paco
Javor.

[Pues qué! ;mi aire no es garboso? es oracién
principal de verbo sustantivo. Es oracién prin-
¢ipal, porque expresa un pensamiento prineipal,
Y de verbo sustantivo, porque lo es ser. Sujeto,
aire; verho, es; atributo, garbeso; pues, conjuncién
que enlaza esta oraci6én con la anterior; msi, com-
plemento modificativo de aire, ynodees (1%

éNo hago el paso con primor? oracién principal,
de verbo adjetivo, transitivo. Ks oracion princi-
pal, porque expresa un pensamiento principal; de
erbo adjetivo, transitivo, porque lo es hacer. Su-
Jeto tdcito, yo; verbo, hago; complemento directo,
paso; complemento indirecto, primor. No és com-
plemento modificativo de hago; el, de paso, y con

enlaza con el verbo hago el sustantivo primor.
EJERCICIO I1.

CONTINUA EL ANALISIS DE LAS ORACIONES.

Cuentan de un sabio, que wn dia
Tan pobre y misero eskila,

(1] /Qué’ encierra otra oracién, pues equivale 4 yo
pregunto,
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Que solo se sustentaba
De unas yerbas qus cogia.
¢ Habrd otro (entre st decia),
-Mds pobre y triste que yo?
Y cuando el rostro volvid
Hall la respuesta viendo
Que iba otro sabio cogiendo
Las hojas que el arrojo.

(CALDERGON DE 1A BARCA).

Cuentan de un sabio que un dia, ete., conn.fan_r—,
una oracién principal, de verbo adjetivo, _trans.l.ju-
vo. Es oracién principal, porque expresa el g
samiento capital de lacldusula,y de 1'ﬁr?fo;_rni’.}("i‘;ak2:
transitivo, porque lo es contar. Sujeto t:.u.ltu,_( If{
verbo, cuentan; ("Umj.}m.ent]n d]_n—-c:tn, ?zr‘f ’EH?.( up
etc., hasta la conclusién de los diez :\‘E‘l'ht)i‘, pm.q}é:
todo lo que sigue es lo contado, esto es, en O.q:llff-l
cae directamente la significacién de cuenta ; comms
plemento indirecto, sabio. De sirve p:;r‘a expres 31
Ia relacién que hay entre cuentan y sabio, y un es
complemento modificativo desabio.

Que un dia tan pobre y m -fs‘r 10 ¢ s!u;’;(.f. 31‘:1{3{(11)[1 scg_uvn-
daria, incidente y andlogadlas del ver 00 st.-}'m .110:
Es oracion secundari@, porqueno expresa e l‘laenﬁ. :
miento principal; incidente, porque E-?}thE a diljrl?:?lllf;r“-
cipal para explicar el senudo’del 31’;11 mzorlmfﬁp i 0
[8on 6 estdn contandol, y andloga aa_lffs_f CJl mq,n;_,;:
porquelleya el verbo estar que es anilogo en susig-




nificacién 4 ser (V.1a piz. 327). Sujeto, sabio;
verboestaba; atributos, pobre y misero.  Que sirve
para enlazar esta oracién con la principal; un es
complemento modificativo de dia, Yy tan de pobre y
de misero. La conjuncién y sirve para enlazar y
abreviar las dos oraciones un sabio estaba tan po-
bre y un sabio estaba tan misero.

Que solo se sustentaba de unas yerbas, ete., es una
oracién secundaria, incidente, de verbo adjetivo,
transitivo. Es oracién secundaria, porque no ex-
presa el pensamiento principal; incidente, porque
se une 4 la anterior para explicar su sentido; de
verbo adjetivo, transitivo, porque lo es sustentar, Su-
Jjeto, sabio; verbo, sustentaba; complemento direc-
to, se; complemento indirecto yerbas.  Que sirye
para enlazar esta oracién con la anterior; sglo, es
complement» modificativo de sustentaba; de, ex-
presa larelacién que con ntabo tiene el sus-
tantivo yerbas, y unas es complemento modifica-
tivo de yerbas.

( Yerbas) que cogia, oracién secundaria, inciden -
te, de verbo adjetivo, transitivo. Ks oracion secun~
daria, porque no expresa el pensamiento prinei-
pal dela cldusula; incidente, porque se une 4 laan-
terior para explicar su sentido. y de verbo adjetivo
transitivo, porque los coger. Sujeto, sabio; ver-
bo, cogia; y complemento directo, yerbas. Que es
complemento modificativo de yerbas,

i Habrd otro(entre si decia },mds pobre ytriste que
yo? Hayaquidos oraciones: 1a formada con el verbo
decir es principal, de verho a djetivo, transitivo. Bs
principal, porque €xXpresa un pensamiento princis

o
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val, y de verboadjetino, transitivo, porque lo es decir.
Sujeto tdeito, sabio; verbo, decia; complemento di-
recto, habrd otro mds pobre, ete.; y complemento
indirecto si. Entre expresa la relacién yue hay
entre decia y si. ;Habrd otro mds pobre y triste
que o2 aracién HE_‘C‘IH]('.‘HI'iFi,iIlCid-_‘;llh".‘FllHLl‘.‘g& a
las de verbo sustantivo. Es se’cunr_i’m"-m. p: rque
depende de la principal que es 1&1,..*!‘,]"[ 'TIOT ¥ 1O exX-
presa el pensamiento pfincipal; raf.'-'afff:arr. _porque
explica el sentido de la prineipal; es andloga &
las de verbo sustantivo, porque el verbo haber, en
este y otros casos expresa existencia, como :}31 ver-
bo ser.  Sujeto tdcito, hombre; verbo, ?r'?hf‘d ; otro,
pobre y triste complementos r.nr;f:im?nh\'us de rmlm-
bre. v mds de pobre y de triste. 1} a"l}lﬁ.:’.ﬂ ’1;13 dos
oraciones abreviadas: jhabrd otro mds pobre que
Yol y jhabrd olro mds iriste que yo? (1),

Que 1o, es oracitn elfptim,.c-{i_u_i\'ale'-litF' % If}{'*w ye
s0y pobrey triste, secundaria, incidente de ver )olsuj-
tantivo. Esoracidn secundaria, porque depende 1(?
la anterior y no expresa el peufaummm |_)_1‘.Im‘?1p“l ;
incidente, porque explica el seml'l.lo dela !11!1.1.1}4.‘011.1-
¢ién anterior, y de verbo sustantivo, p'}rq{_!‘{-‘.f y G:\QS(; .
Sujeto, yo; verbo, soy; atributos pobre v triste.  Que,

1 analizar 1a oracion ; habrd otro mda pobre queyo?
mt-‘, he sujetado 4 1a opinién de la Academia E,Ep:ll‘th,l -
niendo & hombre como sujeto técito del verbo habrd, smé:
nimo de existird; pero gramdticos hay que, “{tmi%end,ﬂse "
que haher en algunos casos signifiea fener, a).n.:mz;\.run la
oracion citada, diciendo que el sustantivo ticito hombre,

: srecto de habrd
es, no sujeto, sino comp’emento directo de habrd.
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enlaza esta oracién con la precedente; y, enlazalas

oraciones abreviadas yo soy pobre y yo soy triste.

Y cuando el rostro wolvié hallé la respuestas
contiene dos oraciones: la formada con el verbo
hallo es la principal, de verbo adjetivo, transitivo.
Es principal, porque expresa el pensamiento ca-
pital; de wverbo adjetivo, transitivo, porque lo es
hallar. Sujeto tdcito, sabio; verbo, hallo, v com-
plemento directo, respuesia. La, es complemento
modificativo de respuesta.

Ycuando el rostro wolvid, es oracién secundaria
subordinada, de verbo adjetivo, transitivo. Es
secundaria, porque no expresa el pensamiento
principal; subordinada, porque expresa una sir-
cunstancia de tiempo de la principal; y de verbo
adjetivo, transitivo, porque lo es volver en esta sig-
nificacién. Sujeto tdcito, sabio; verbo, wolvid, y
complemento directo, rostro. Y, -enlaza esta ora-
¢ién con habrd otro (entre i decia ), ete. Cuando,
es complemento modificativo de volvid v el de ros-
tro. :

Viendo que otro sabio, etc., es una oracién ge-
cundaria, subordinada, de verbo adjetivo, transi-
tivo, en la forma gerundiva. Es oracién secunda-
7i@, porque no expresa el pensamiento principal;
subordinada, porque expresa una circunstancia de
la oracién prineipal; de wverbo adjetivo, transitivo,
porque los es ver. Sujeto, sabio; verbo, viendo;
complemento directo, que otro sabio, ete., hasta el
fin, porque esas palabras representan lo visto y
en ellas recae directamente la significacién de
'g',ig’ﬂ.(zo.

Que oirosabio iba cogiendolas hojas, ete., es oracién
secundaria, incidente, con dos verbcs adjetivos

Qao
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uno intransitivo y e! otro transitivo. KEs oracwon
secundaria, porque no expresa el 1){:115;1111:._&5;1%,0 capi-
tal de la cldusula: incidente, porque explica el e
tido de la principal. Sujeto, sabio; verbo, iba; co{;
giendo, complemento mofhﬁcﬂfm'\'01 .de ibu, }iorqclzo
expresa el modo de ir; hojas, complemento dire
de cogiendo.
Que, enlaza esta oracidn con l% _ﬂl’lfl’:‘.jl‘lll)l‘: otro_es
complemento modificativo de sabio y las de h-:fua‘fl.
( Hojas ), que é arrojd, r.)r:u?ir}:'x_Sfaum‘.d:u.}'is. inei-
dente, de verbo adjetivo, transitivo. Is secun-
daria, porque o expresa el pensamiento princi-
pal; incidente, porque explica el sentido d.s-. la ora-
¢ién anterior, y de verbo adjetivo, transitivo, porque
lo es arrojé. SBujeto, él; verbo, arnojo; 1_‘.0]1);!1]‘@}“\1611_-
. to directo, hojas, y que, complememto modificati-
vo de hojas.

11

Péneanse los substantivos siguientes en cada
uno de los casos: hermano, templo, }'H'J.J..(‘."I.S:\EI‘ pl"pl;‘,lu-
rando dar los ejemplos lamayor variedad posible.

I11.

Pénease un ejemplo de cada uno de los casos
il LR y i L e .
en que pueden estar las diferentes formas pronomi
nales. Por ejemplo:
El, eujeto; él trabaja. ;
1, complemento directo de verbo: miran a él.
El, co

1, complemento indirecto de verbo: dan & él un.
libro.




